3.2 Kosten unterteilen

Hat man einmal ausgehend von dan Aufwanden aus der Gawinn- und YVerlustrechnung die Kostan
armittelt, kann man diese nach unterschiedlichen Kriteden untertellen. Dabel werden ainersaits

O Einzel- und Gemelnkosten und andererselts
O fixe und varlable Kosten unterschieden.

Ly

&

Einzelkosten = direkt elnem Produkt/elner

Dienstlelstung (Kostentriger) zurechenbar

o
SONNENTOR

Do wdrhir die Freode.

Unterscheldung nach der Zurechenbarkelt auf die Produkte/Dienstlelstungen
{Kostentrager)

Gemelnkosten = nicht direkt einem Produkt/ainer
Dienstlalstung (Kostentriger) zurechenbar

[Ciese Kosten kannen eindeutig einem Predukt/eliner
Cienstlalstung zugerechnet werden. Cazu zahlen z B.

0 der Wareneinsatz bal alner Krautermischung

o die Personalkosten, wenn sle genau elnem Produkt
augeordnet werden kbnnen (2. B. wenn die Wara von
Bauern am Hof In Halmarbelt abgefllt und verpackt
wird)

Diese Kosten kénnen nicht eindeutig einem Produktel-
ner Cienstlalstung zugerechnet werden bzw. die Zurech-
nung Ist zu kempliziert.

o die Miete fur ein SOMMNENTOR-Geschaft

o die Kosten fur Strom und Helzung fir das gesamite
Unternehmen

O die Personalkosten fur die Beschaftigten In der
Verwaltung

Eine Zucrdnung ist oft nicht eindeutig maaglich (slehe Personalkosten). Je nachdam, wie die Kosten zugerachnet werden
kaniren, kann es sich elnmal um Einzel- urd ein andares Mal um Gemelnkosten handeln.

Unterscheldung nach der Abhanglgkeit von der Produktionslelstung
[von der Auslastung der Kapazitit)

Variable Kosten = fallen abhdnglg

von der Auslastung an

Fixe Kosten = fallen unabhanglg
von der Auslastung an

‘arlable Kosten fallen Immer dann an, wenn ein Produkt
oder eine Cienstizlstung arstallt wird.

variable Kosten [Ky)
EUR

4

% (Menge)

O der Wareneinsatz b2l elner Krautermischung

o der Stromverbrauch In dar Produktion

O die Personalkosten, wenn z. B. nach warpackten Stick
bezahltwird

Fixkosten blelben urvardndert, 2gal wia viel gerade her-
gestellt wird. Sle fallen auch an, wenn gerade gar nichts
praduziert wird.

fiee Kosten (Kq
EUR

x (Mengs)

0 die Miete fir ein SOMNMNENTOR-Geschaft

O die Kosten fur Strom und Heizung In dear Verwaltung

O die Personalkosten, wenn in fixes Gahalt/zin fiaer
Lohn bezahlt wird

Wia man an den Belsplelen arkennt, Ist eine eindeutige Zuordnung oft nicht méglich. Manche Kosten k&nnen z. T. varla-
bel und z.T. fix s2in (z. B. baim Stromverbrauch st die Grundgebohr fix, der Verbrauch variabel). Die wichtigste Position bal
den variablen Kosten st aber auf Jeden Fall der Wareneinsatz, Zusstzlich sind hdufig (aber lelider nicht Immer) die Einzel-
kostan varlabal und die Gemelnkosten fix.



Arbeltsaufgabe 2: Einzel- oder Gemeinkostan bzw. varable oder fixe Kosten

Kreuzen Sle an, ob es sich In den folgendan Fallen um Einzelkosten (EK) oder Gemelinkosten (GK) e
U bzw. um vanable Kosten (K.} oder fiea Kosten (K3 handelt. Begrunden Sle kurz [hre Entscheldung.  SonneENTOR

B wdcher dis Freade,

Kosten EK | GK | K, | K, Begriindung

a) Waranelnsatz (Tee, Kaffee)
fur das Tee- und Kaffae-
haus Genuss-Ralch’, wo
Kundinren und Kunden
SOMMENTOR-Spezialics-
ten essen und trinken kénnen.

b) Werbekosten far ein I LEOENCART
Inserat (2ine Selte) In der
Zeltschrift LEREMSART"

) Gehalt fur die Leiterin des Marketings von
SOMMENTOR

d) Lohn fur elne Aushilfe, die bel der Inventur
mitgehalfen hat und nach Stunden bezahlt
wurda,

&) Verpackungsmaterial fur den
Ingwer-Vanille-Tee

1 Versandkostan, die anfallen, wenn die Waren
an die Kundinnen und Kundan von

SOMMENTOR verschickt werden.
g) Abschrelbung fur ein
Firmenauto von ,,é/'

o]

SONMENTOR

h) Zinsen fur ein Darlehen, das won
SOMMENTOR aufgencmmen wurde.




2) Kalkulationen mit dem Netto Roh Aufschlag

Fir die neuen SOMMENTOR Tea-Shirts hat man bei SONMENTOR einen Nettorchaufschlag in

der Hohe van 90 % ermittelt und ist sich damit sicher, einen Verkaufspreis zu bekommen, der

mit der Konkurrenz mithalten kann. Machdem ez bei SOMNENTOR nicht darum geht, den Ge- ! b
winn zu maximieren, soll das Produkt auf keinen Fall zu teuer verkauft werden. Die entstehen-

den Kosten sollen aber auf alle Falle gedeckt werden. Eventuelle Preisnachlasse wiirden den

Gewinn reduzieren, sollen aber nicht schon im Voraus in den Preis mit einberechnet werden.

DerWareneinsatz ist der Ausgangspunkt fir die Er-
mittlung des Verkaufspreises und entspricht 100 %.
Zurn Wareneinsatz wird der Nettorohaufschlag in
% dazugerechnet. (7,98-90: 100)

Als Ergebnis erhalt man den Verkaufspreis exklusi-

= Verkaufspreis exkl LSt 190 % 100% 1516 |ve USt Dieser entspricht 190 % des Wareneinsat-
zes, Er stellt die Basis fir die Berechnung der U5t

dar (=100 %)
Zurm Verkaufspreis exkl. USt kommt jetzt noch die
St dazu. (15,16-20:100).

Vv =\Verkaufspreis inkl. USt m 18,19 GI;' Endergebnis erhalt man den Verkaufspreis inkl.
9

Wareneinsatz 100 % 798

+ Mettorohaufschlag a0 g 718

+ Umzatzsteuer 20 % 303

Der Verkaufspreis laut Kalkulation betragt somit 18,19 EUR. Derm Untemehmen steht es jetzt grundsatzlich frei, den Preis
auf- ader abzurunden. SONMENTOR entschlieit sich zu einem Verkaufspreis von 17 90 EUR.

Es kdnnte aber auch sein, dass andere Anbieter ein dhnliches T-5hirt nurum 15,90 EUR anbieten und dieser Preis auf keinen
Fall iberschritten werden sall. Dies fliihrt dazu, dass der Nettorohaufschlag flir SONNENTOR sinkt.

Der Wareneinsatz ist unverandert. Scll der NRA fix
Wareneinsatz 100 % 798 | bleiben, kann auch der maximale Wareneinsatz be-
rechnet werden.
Die Differenz zwischen Verkaufspreis exkl. Ust und
‘ Wareneinsatz ist der Mettorohaufschlag in EUR.
i ] 66:' 527 Machte man ihn in % erhalten, muss man folgende
Berechnung durchfihren: 5,27 -100:7 98
_ . Zieht man vom Verkaufspreis inkl. Ust die U5t ab,
QTSRS R Lz 100% 1325 erhilt man den Verkaufspreis exkl. USt.
Vom Verkaufspreis inkl. Ust wird die U5t berechnet
- %
Umnsatzsteuer 20 265 (1590-20:120)
Verkaufspreis inkl. U5t m 15,50 | Der Bruttobetrag entspricht 120 %.

Beim niedrigeren Verkaufspreis kann somit nur mehr ein Mettorohaufschlag von 66 % (5,27 EUR) erzielt werden.



Sachverhalt

a) In einer Tennishalle sind
im letzter Jahr insgesamt
254 400 00 EUR an Kosten
angefallen. Laut Aufzeich-
riungen wurdern 16000
Stunden verkauft. Es sall
ein Gewinn in der Héhe
von 30 % und die LSt in
der Héhe von 20 %
bericksichtigt werden.

Ermittlung des Verkaufspreises

k) Bei einem Eisbechear
betrigt der Warersinsatz
in einem Kaffeshaus
1,02 EUR. Der Mettoroh-
aufschlag betrigt 500 % ]
und die USt 10 %. .

-

c

Der Einstandspreis flir

ein Erettspiel betragt far
einen Spielzeughandler
2,95 EUR. Es soll mit ginem
Mettorchaufschlag won

25 % urd der Ust in der
Hihe von 20 % kalkuliert
wiarden,

d) Ein Hersteller von Palster-
mbeln hat gine Couch
fur einen Kunden maloe-
fertigt. Cabei sind
Materialkosten in der
Héhe won 430,00 EUR und
Personalkosten in der
Héhe vion 500,00 EUR
angefallen. Es soll ein
Mettarchaufschlag won
70% urd die USt in der
Hihe von 20 % berick-
sichtigt werden.




Arbeitsaufgabe 5: Nettorohaufschlige bzw. den Wareneinsatz ermittein

Ermittlung des Nettorohaufschlags bzw. des

Sachverhalt )
Wareneinsatzes

a) In der Boutique von Frau
Sanchez warden
Markenjeans verkauft.
Das Modell, Sergic” wird
dab=ium 129,00 EUR
inkl. 20% USt verkauft.
Der Einstandspreis fir
die Jeans b=tragt 53,10
ELR exkl Ust. Wie hoch
ist der Mettorchauf-
schlag in EUR und in %7

b} For die Reparatur sinas
Computers verlanat das
Unternehmen First
Computer Aid 165,00
EURinkl. 20% USt. Die
Matzrialkosten batragen
25,00 EUR axkl. Lst, die
genau erfassten Perso-
nalkosten 55,00 EUR. Wis
hiech ist der Mettorohauf-
schlag in EUR und in %7

c) Ein Gebrauchtwagen-
handler hat der
Verkaufsprais fiir ein
Auto mit 20,250,000 EUR
inkl. 20% USt ermittalt.
Gekauft hat er das
Fahrzeug um
14.040,00 EUR axkl. Ust.
Wie hioch ist der
Mettorchaufschlag, den
der Handler arzizlt?

d) In einem Restaurant in
einer Kleinstadtin der 1
Steiermark kastet ain

alkcholfreies Getrank
2,60 EUR inkl. 20 % USt
Der Mettorohaufschlag
betrigt 240 %. Wie hoch
izt der Wareneinsatz fir
das Getrank?

Nachdem Sie fiir d den WES kalkuliert haben, fiihren Sie diese retrograde Kalkulation zur Kontrolle fur die
Beispiele a bis ¢ durch.

Nennen Sie 5 Handlungsmaoglichkeiten, den NRA zu beeinflussen.



Arbeltsaufgabe 6: Entscheidungen auf Basis der Kostenrechnung treffen

Gerhard Leutgeb 15t bel SOMMENTOR Prokurist und furdas gesamte Controlling verantwortlich. Ein ehemaliger Schul-
kellege von Ihm - Hannes Hauer - hat sich nach aboelegter Meisterpriaofung als Installateur selbststandig gemacht.
Als sich die belden das letzte Mal getroffan haben, erzahit Hannes Hauer folgendes:

An meiner Branche ist der Kampf um die Kundinnen und Kunden
richtig heftig. lch habe letzte Woche aln Angebot fir die Emeuerung
einer Helzung flr eine klgine Wohnung erstellt und bBin unter Be-
rdcksichtigung aller Kosten auf einen Nettopreis von 11.400.00 EUR
gekommen. Dabel habe ich kalnen einzigen Eurc Gewinn mitge-
rechnet. Alleine die Materialkosten betragen 562500 EUR - der Rest
sind Rxkosten. Der Kunde hat mich heute angerufen und gesagr,
dazs ich den Auftrag bekomme, wenn ich nur 9.50000 EUR netto
veriange. Ich habe keine Ahnung, wie ich mich entscheiden soll,
Karnnst du mirelnen Rat gebeni”

Schlupfan Ske indie Rolle von Gerhard Leutoeb und beantwortzn Sle die folgenden Fragen:

al Wie hodh sind die Vollkosten, die von Hannes Hauer ermittelt wurden?

) Wie hoch sind die variablen Kosten, die von Hannes Hauer ermittelt wurden?

c) Wie hach sind die Fixkesten, die von Hannes Hauer ermittelt wurden?

d) ‘Wie soll sich Hannes Hauer entschelden, wenn er und s2ine Mitarbelter/iInnen voll ausgelastet sind, die Prelse

erzlelt werden k&nnen, die er zu Vollkestan ermmittelt hat und die Auftragslage In den nachsten Monaten sehr gut
aussieht?

e) AufBaslswelcher Kosten kann Hannes Hauer die Entscheldung treffen, wenn wedar er noch seine Mitarbaiter und
Mitarbelternnnen voll ausgelastet sind?

f1 Wie hoch I1st der Deckungsbeitrag, der erzielt werden kann, weann der Auftrag zu 9.500,00 EUR angenommen
wearden soll?

q) Soll auf Basls des ermittelten Deckungsbeltrages der Auftrag angencmmen warden?

h) Mehmen Sle an, dass mit dem Auftrag ein negativer Deckungsbeitrag In der Héhe von 100,00 EUR eraalt wird.
Glbt es Grinde, die dafir sprechen, dass der Auftrag trotzdem angenocmmen werden soll?



3.6 Ab wann wird ein Gewinn erzielt? - Break-Even-Point

Unternehmen wollen einen Gewinn erzielen. Dieser wird bendtigt, wenn man weiter wachsen und investieran
machte und dient auch als Ricklage fir schlechta Zeiten. Daher ist es fir alle Unternehmen interessant, wie viele
Elnhelten (Stlck, Stunden, Vermiettage, ...) verkauft werden mUssen, um in dle Gewinnzone zu gelangen. Die
Menge, die verkauft werden muss, um einen Gewinn zu erzielen, nennt man Break-Even-Polnt (BEP). Dort sind
alle Kosten gedeckt - und mit Jedem welteren verkauften Stiick, wird ein Gewinn erzielt. Am Break-Even-Point
entspricht die Summe aller erzielten Deckungsbeltrige genau den fixen Kosten.

= Bel SONMENTOR Ist man dabel, den Break-Even-Point fur die Blo-Textilien® zu ermitteln. Um das
durchfuhren zu k&nnen, wurden In muhsamer Kleinarbelt sowehl die variablen als auch die fixen
Kosten amittelt.

Die variablen Kosten setzen sich ImWesentlichen aus dem Gewlinnschwelle (Break-Even-Polnt)
Wararelnsatz, der Verpackung und den “ersandkosten

zusarmmen und betragen 8,280 EUR axkl. USt pro Stick. Der EUR Netto-
Verkaufsprels wurde Im Rahmen elner Absatzkalkulation I erltis ot

mit 17,90 EUR Inkl. 20 % USt ermittelt. Cle Fixkosten betra- (it variable
gen 3500000 EUR pro Jahr. Ciese beinhalten hauptsachlich ]

dle zurachnenbaren Personalkosten, Kosten fir Lagerung ~ Mindest- BEE

und Werbung.

Um Jetzt den Break-Even-Point ermitteln zu k&nnen, geht

mian folgendermalen vor: .
Fixkosten

= Stlick

N N Break-Even-Point

T Ermittlung des Nettoerlises

Aus dem Bruttoverkaufsprels muss die USt herausgerachnet werdaen, um den Nettoerlts zu erhalten. Der Mattoerds
betragt fur ein Tea-5hirt 14,92 EUR (Bruttoverkaufsprals von 17,9001, 2.

) Ermittlung des Deckungsbeltrags pro Einhelt (Stiick, Stunden, ...)

MNettoerlts 14,92
- varlable Kosten &80
Deckungsbeltrag pro Stiick 6,12

2 Wie oft wird der Deckungsbeltrag bendtigt, um alle Fixkosten zu decken?

Dividiert man die Fixkosten durch den Deckungsbeltrag erhalt man den Braak-Evan-Foint.

Flxkosten

Deckungsbeltrag pro Stiick bl
35000 _ 5718,95 = aufrunden
612 =+ 5 719 Tea-Shirts

Bel der Ermittlung des Break-Even-Points wird das Ergebnis immer aufgerundet (erst ab dern nachsten Stock st man Ja
In der Gewinnzone). Aulerdam Ist es iImmer wichtig, die richtige Einhelt areugeben. SCNMENTOR errelcht daher mit den
5 719 verkauften Tea-Shirts die Gewinnzone.

3 Wie hoch 1st der Mind estumsatz, der erwlirtschaftet werden muss, um elnen Gewinn zu erzielen?

Den notwendigen Mindestumsatz erhdlt man, wenn man den Break-Even-Point mit dem ezlelten Mettoerkds multipliziert.
SONMENTOR midsste 8532748 EUR Umsatz erzlelen (5 719 Taa-Shirts x 14,92 EUR Mettoerlos), um mit den Tea-Shirts elnen
Gawinn zu erwirtschaften.



3) Teilkostenrechnung, Break Even Point, Entscheidung Giber Annahme oder Ablehnung, Anwendungen

3.1) Entscheidungen bei der Bio Pesto Manufaktur:

SOMNENTOR kocperiert regelmaliio mit der BioPesto Manufaktur, sinem klei-
nen Harsteller von biologischen Pestos, mit densn man wunderbar Nudelge-
richte veredelr kann. Hinter der BioPesto Manwufaktur steckt Tamara Cavlic, die
20 Stundan proWache b=i eirer Werbeagentur arbeitet und den Rest der Zeit
ihre Pestos entwickalt und diese mit 2inem Mitarbeiter und Aushilfen harstellt.

Die BicPesto Manufaktur verkauft ihre Pestos grundsdtzlich um 5,90 EUR inkl.
10 % USt. Ein groles Unternehmen aus der Region michte die Pestas bei ei-
ner intzrnationalen Messe als Werbageschenk nutzen und bietet der BioPesto
Marufaktur 3 50 EUR inkl USt. Insgesamit sollen 300 Gliser abgenommen wer-
der. Falgande Kosten wurden von Tamara Cavlic ermittelt:

Kostenart Kosten fix variabel
Rohstoffeinsatz 12.000
Verpackurgsmaterial 1.500
Perscnalkosten 24500
Versandkosten 1.000
sonstioge Koster (inkl. Untemehmerlohn, ... 21.000 20.200 800
GO.000

f)
g)
h)

Entscheiden Sie, ob es sich um fixe oder variable Kosten handelt. Beriicksichtigen Sie, dass 40% der
Personalkosten auf Aushilfen entfallen, die im Bedarfsfall kurzfristig eingestellt werden und
stundenweise bezahlt werden.

Wie hoch sind die variablen Kosten pro Pestoglas, wenn im letzten Jahr 12.000 Glaser verkauft
wurden.

Wie hoch ist der Deckungsbeitrag pro Glas und fur den gesamten Auftrag

Soll der Auftrag angenommen oder abgelehnt werden? Begriinden Sie lhre Antwort sowohl
kostenrechnerisch als auch betriebswirtschaftlich.

Ermitteln Sie den Break Even Point fur die Pestoerzeugung, wenn durchschnittlich ein Erlés von 5,50
EUR inkl. 10% UST erzielt werden kann.

Wie hoch ist der Mindestumsatz, der erzielt werden muss, damit ein Gewinn erzielt wird?

Stellen Sie den Break Even Point grafisch dar.

Die BioPesto Manufaktur tiberlegt regelméaRig bei Markten in Krems an der Donau teilzunehmen.
Dafir ist ein Marktstand mit einem Anschaffungswert von 15.000,00 EUR notwendig. Die
Nutzungsdauer betrdgt 10 Jahre. Ansonsten fallen keine Fixkosten an. Man rechnet mit 100
verkauften Pestogldsern pro Marktteilnahme. Die Gewinnmarge (DB pro Glas) haben Sie ja schon in
Aufgabe e ermittelt, Wie viele Marktteilnahmen sind notwendig, damit man in die Gewinnzone
kommt, wenn pro Marktteilnahme mit Kosten fur Aushilfskrafte in Hohe von 150,00 EUR und 20,00
Standgebiihr zu rechnen ist.



3.2) Entscheidungen bei der Bio-Miisliriegel GmbH:

SOMMENTOR beziehit inen Teil das Sortiments von einerm Produ-
zenten, der Bio-Misliriegel herstzllt. Dieser hat jetzt die Absicht, » -
zzine Misliriegel auch an grofe Handelsketten zu verkaufen, Al- L
lerdings ist es nichit so ginfach, 2inen Platz im Regal 2u bekommen.

Gemeinsam mit der Einkufarin siner Handzlskette méchte der
Fraduzent felgendan Plan umsstzen:

Es soll eire Aktion durchgefithrt werden, in der der Misliriegal
LBio Beerenmix” das Predukt der Wocha® in eimem Flugblatt ist.
Dazu misste der Preis im Regal von 1 49 EUR auf 1,19 EUR inkl. St
gesenkt werden, Zusitzlich midsste der Verkaufspreis an die Han-
delskette (regulir 0ES EUR exkl. 10 % USt) reduziert werden. Die
Handelskatte wiirde dafir & 000 Stick der Fruchtschnitte bestzllen.

Folgende Daten stehen zur Verflilguna:

o Dievariablen Kosten pro Mislinegel wurdern mit 0,47 EUR axkl. USt ermittelt.
o DerVerkaufspreis an die Handalskette muss wom Hersteller fir die Fruchtschnitte fir diese Aktion auf 0,65 EUR exkl,
10 % U5t gesenkt werden. Die variablen Kostan bleiben urverindert.

a)

b)

<)

d)

e)

Wie hoch ist der Deckungsbeitrag (bei einem Nettoverkaufspreis an die Handelskette), der erzielt
werden kann, wenn der Produzent den Auftrag annimmt und 5.000 Stiick an die Handelskette verkauft
werden?

Soll der Auftrag angenommen oder abgelehnt werden? Begriinden Sie Ihre Antwort sowohl
kostenrechnerisch als auch betriebswirtschaftlich

Bei einem Gesprach mit der Einkduferin der Handelskette kommt schlieRlich auch ein
Werbemittelbeitrag zur Sprache. Dieser muss geleistet werden, damit die Flugblattaktion auch
tatsachlich durchgefiihrt werden kann und betragt 1.500,00 EUR. Wie verandern sich dadurch die
zusatzlichen Fixkosten und der Deckungsbeitrag?

Soll der Auftrag unter Berlicksichtigung des Werbemittelbeitrages angenommen oder abgelehnt
werden? Begriinden Sie Ihre Antwort sowohl kostenrechnerisch als auch betriebswirtschaftlich.

Die Bio Msliriegel GmbH (iberlegt regelmaRig bei Laufevents in ganz Osterreich teilzunehmen. Dafiir
ist ein Eventequipment mit einem Anschaffungswert von 30.000,00 EUR exkl. USt notwendig. Die
Nutzungsdauer dafiir betragt 8 Jahre. Pro Laufevent rechnet man mit 1000 verkauften Misliriegeln zu
1,21 EUR inkl. USt. Wie viele Eventteilnahmen sind notwendig, damit man in die Gewinnzone kommt,
wenn pro Teilnahme mit Kosten fir Personal und Strom in Héhe von 200,00 zu rechnen ist.



4) ,Make or buy” Entcheidungen

4.1 Handy AG

Die ,,Handy AG” plante einen Absatz von 750.000 Stiick Mobiltelefonen. Die Mobiltelefone kénnen
entweder selbst in einer neuen Fabrik erzeugt werden.

Bei Eigenfertigung miissen 200.000.000 in die Fabrik investiert werden. Nutzungsdauer sind 10 Jahre.
Sonstige jahrliche Fixkosten betragen 5.000.000,00 EUR

Der Wareneinsatz fir die notwendigen Komponenten betragt fiir jeweils 1.000 Handys 225.000,00
EUR.

Es gibt ein Angebot eines chinesischen Herstellers, welcher das Handy fertigen wiirde. Der
Nettoeinkaufspreis betragt in diesem Fall pro Handy 265,00 EUR.

a) Ermitteln Sie Stlickkosten und die Gesamtkosten pro Jahr fir die Eigenfertigung und die
Fremdfertigung.

b) Errechnen Sie den Break Even Point fir die Make or Buy Entscheidung (kritische Menge), d.h. ab
welcher Menge ist es glinstiger selbst zu fertigen und entscheiden Sie sich fiir eine der
Alternativen.

c) Andern Sie bei einer Abweichung von +/- 10% lhre Meinung?

d) Nennen Sie weitere Argumente die fir Eigen- bzw. fir Fremdfertigung sprechen.

5

Bei Sonnetor plant man eine Verbreiterung des Angebotes in Richtung Bio Fruch Sirup. Nun stellt sich
die Frage nach Eigenfertigung oder Zukauf. Bisher hat man folgende Informationen
zusammengetragen. Stellen Sie den Business Case fertig. Man rechnet mit einer méglichen
Absatzmenge von 10.000 Liter pro Jahr.

Berechnen Sie die Kosten von 1 Liter Sirup im Falle der eigenen Fertigung, wenn folgende
Informationen zur Verfligung stehen.

*  Fiir 10 Liter Sirup bendtigt man einen Wareneinsatz in Hohe von 8,00 EUR.

* Die zusatzlichen monatlichen Personalkosten betragen 3.000,00 EUR (14 mal pro Jahr).

* Im Firmengebdude ware Platz. Die notwendigen Investitionen in Adaptierungen des
Gebaudes, Maschinen und Abfiillanlage betragen 114.000,00 EUR exkl USt. Die
Nutzungsdauer betragt 20 Jahre.

* Durch die Erweiterung ist mit weiteren Fixkosten pro Jahr in Hohe von 2.000 zu rechnen.

Ein Liter Bio Frucht Sirup im Einkauf kostet 4,10 Euro.

a) Ermitteln Sie die Kosten pro Liter Eigenproduktion und die Gesamtkosten pro Jahr fiir die
Eigenfertigung und die Fremdfertigung uns treffen Sie eine Entscheidung.

b) Beiwelcher Menge andert sich lhre Meinung (BEB fir Make or buy)?

c) Welche Argumente sprechen fiir die Eigenfertigung welche fiir die Fremdfertigung?



3.5 Sortimentsentscheidungen auf Basis der Kostenrechnung treffen

Unternehmen wie SONNENTOR analysieren laufend ihr Sortiment und dberprifen, welche Produkte elnen gro-
Ben Antell zur Deckung der Fixkosten lelsten und welche einen kleineren. In der Fachsprache nennt man das
L<Artikelerfolgsrechnung®. Je nachdem, wie hoch der Beitrag zur Deckung der Fockosten ist, werden dann Artikel
aus dem Sortiment ausgeschieden oder besonders gefirdert.

o Eal SOMMENTOR hat sich der Verkauf der Tea-5hirts gut entwickelt. Mach und nach wurden
E& ~¢ auch andere Blo-Textllien In das Sortiment aufgenommen. Jetzt Ist es an dar Zelt zu analysleran,
T welche Produkte Renner” und welche Penner” waren. Aus den Ergebnissen der Artikelerfolgs- 1 J
rechnung werden dann Sortime ntsentscheldungen gatroffen.

Cie Informationen zum Verkaufsprels, zu den variablen Kosten und zu den verkauften Stdck |
wurden den Aufzeichnungen aus Buchhaltung und Kostenrechnung entremmen.

Verkaufprls | varable | oy | o | verkaute | (D e | @ oder
— y Penner
0012 DA Shirt 03 27,00 10,80 16,20 3 105 1700 |4 |1
0014 DA Shirt 04 29,00 10,80 18,20 2 370 673400 | 2 |Renner
0015 ME Shirt regular 14,92 8,80 6,12 5 280 171360 | 3|17
0016 ME Shirt slim 14,50 8,70 5,80 ] 150 870,00 & | Penner
0017 DATop 13,40 6,50 6,90 4 970 669300 | 1 |Renner
0018 ME Sweater 41,50 2075 20,75 1 55 114125 | 5 |Penner

Hinwels: Es wurden nur einige Produkns ausgswihi.

T Ermittlung des Deckungsbeltrags pro Stiick

Verkaufsprels exkl. U5t - vanable Kosten = DB pro Stuck. Analysiert man dan DB pro Stdck und nimmt eine Relhung vor,
kann man sehen, dass das Produkt ME Sweater den hichsten Deckungsbeltrag hat. An zwelter Stelle folgt das Produkt DA
Shirt 04, Den geringster DB/StOck liefert das Produkt ME Shirt slim. Wdrde man die Sortimentsentscheldung nur auf Basis
diesar Daten treffen, wirde man vermutlich die drel am schlechtesten gerelhten Produkte ausschelden.

2 Ermittlung des gesamten Deckungsbeltrags, der fiir Jedes Produkt erzielt wird

Der gesamte Deckungsbeltrag wird emmittelt, Indem man dan DB/StOck mit den verkauften Stock multipliziert. Batrachtat
man dann den gesamiten Deckungsbeltrag, der mit dan eirzelnen Pradukten arzielt wird, erglbt sich elne ganz andere
Relhung. Den groiten Beltrag zur Deckung der Fixkostan lefert das Produkt DA Top (6.692,00 EUR). Den geringsten DB
steuert das Produkt ME Shirt slim (870,00 EUR) bel.

2 Auswirkungen auf die Zusammenstellung des Sortiments

Renner (Produkte, die einen hohen Gesamt-DB erzielen) solltan besonders geférdert, Pen-

ner (Predukte mit einem geringen Gesamt-DB) sollen aus dem Sortimeant ausgeschieden

wearden. Basonders fardern solite SOMMENTOR die belden Produkte mit den hichsten

Deckungsbeltragan (C& Top und DA Shirt 04). ME Sweater und ME Shirt sim liefern nur ] l
geringe Deckungsbealtrage und sollten aus dem Sortiment ausscheldan. Bel den rastlichen !
Praduktan kdnnte man scwohl vem Prels als auch von der Werbung nech Verdnderungen |
wornehmen und nach einer gewissen Zelt analyskeren, ob sich der CE gestaigert hat. Wenn

nicht, kbnnten auch diese Produkte aus derm Sortiment ausscheldan.



Arbeltsaufgabe 10: Artikelerfolgsrechnung Jeans

In der Boutique,La Bella Donna™wird regelmaiig die Zusammensatzung des Sor-
timents analysiert. Jede Produktgruppe wird dberpriaft und ,Penner” wearden aus
dem Sortiment gastrichen. Diesas Mal wird ein genauer Blick auf die Jeans elner
bekannten Marke geworfen. Folgende Daten stehien zur Verfagung:

Waren-
Verkaufs- elnsatz . verkaufte | Gesamt- Renner
prels DB/Stick | # " # oder
axklL USt (varlable Stiick DB e
Kosten)
243 Curve 107,50 46,00 a3
292 5lim 115,83 53,10 64
453 Stretch 11583 61,20 22
770 Used 107,50 58,30 79

a) Ermittaln Sle DBSStock und Gesamt-DE.

b} Mehmen Sie eine Relhung der Jeans vor Welche sellten unbedingt im Sortiment behalten werdan, wealche wurden
Sle aus dem Sortiment ausschelden?

Arbeltsaufgabe 11: Artikelerfolgsrechnung Getrinke

Im Kaffeehaus von Georg Maler wird Immer wiader Gberprift, welche Getranke auf der Karte bleiban
sollen und welche nicht. Dazu wird eine Artikelerfolgsrechnung eingesetzt. Folgende Daten stehen zur
Verfugurg:

Waren-
Verk::;fs- elnsatz DB/Stiick | & verkaufte | Gesamt- - R‘e):;zrer
pr (varlable Elnhealten (]:]
exkL USt Penner
Kosten)
Rhabarbear Soda 1,50 032 00
Himbeer Soda 1,25 0,28 850
Apfelsaft 1,83 037 4670
Elstee 1,83 024 3820
Pfirsichisaft 233 0,56 760
Mangosaft 233 0,64 550
Blo Marlllensaft 3,00 1,38 40
Erergydrink 325 1,08 1480

Ermittaln Ske CE/Stck und Gesamt-DE und geben Sle eine Empfehlung ab, welche Produkte nicht mehr auf dar Karte
angeboten warden sollen.



